

## ШЕТЕЛДІК ТӘЖІРИБЕ ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ FOREIGN EXPERIENCE

УДК 327(470)  
ББК 66.4(0)(2Рос)+65.9

Е. Ю. Сидорова,  
д. э. н., доцент;  
Е. И. Мазилкина,  
к. э. н., доцент,  
Поволжский институт управления  
имени П. А. Столыпина  
филиал РАНХ и ГС при Президенте РФ (Россия)

### РОССИЙСКО-КАЗАХСТАНСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В УСЛОВИЯХ МЕЖДУНАРОДНОЙ ИНТЕГРАЦИИ

#### Аннотация

В статье рассматриваются направления глобализации хозяйственной жизни, проблемы реализации интеграционных процессов в ЕврАзЭС, объективная необходимость расширения и совершенствования экономического и научно-технического сотрудничества, интенсивного развития регионального информационного производства на основе научно-технической интеграции. Особое внимание уделяется российско-казахстанскому сотрудничеству в сфере торговли, инвестиционного и инновационного партнерства.

**Ключевые слова:** экономическая интеграция, глобализация хозяйственной жизни, интеграционные особенности ЕврАзЭС, опыт российско-казахстанского торгово-экономического сотрудничества.

#### Аңдатпа

Мақалада шаруашылық өмірді жаһандандыру, ЕурАзЭО-да ықпалдасу процесін іске асыру, экономикалық және ғылыми-техникалық ынтымақтастықты кеңейту мен жетілдіру, ғылыми-техникалық интеграция негізінде өңірлік ақпараттық өндірісті қарқынды дамыту мәселелері қарастырылады. Сауда, инвестициялық және инновациялық әріптестік саласында Ресей-Қазақстан ынтымақтастығына баса назар аударылады.

**Тірек сөздер:** экономикалық ықпалдасу, шаруашылық өмірді жаһандандыру, ЕурАзЭО ықпалдасу ерекшеліктері, Ресей-Қазақстан сауда-экономикалық ынтымақтастық тәжірибесі.

#### Abstract

The article examines trends in globalization of economic life, the problems of implementation of integration processes in EAC, economic community, objective need for expansion and improvement of economic and scientific-technical cooperation, intensive development of regional information production on the basis of scientific-technical integration. Special attention is paid to the Russian-Kazakh cooperation in trade, investment and innovation partnership.

**Keywords:** economic integration, globalization of economic life, integration features EAC, the experience of the Russian-Kazakh trade and economic cooperation.

Интеграционные процессы, имеющие место практически во всех регионах мира, представляют собой качественно новую форму межгосударственного взаимодействия, которая характеризуется общей направленностью к возникновению межгосударственных и надгосударственных начал.

В связи с этим сегодня в мировом хозяйстве наблюдается процесс глобализации, который сопровождается интенсивным экономическим сближением и взаимодействием стран на региональном уровне.

Несмотря на то, что цели формирования интеграционного объединения являются примерно едиными для всех интеграционных моделей, в каждом конкретном случае они часто имеют различную мотивацию и основываются на разнотипных принципах, которые определяются историческими условиями экономического, валютно-финансового, политического, социального развития и особенностями реально сложившейся системы международных отношений в специфических правовых условиях.

Глобализация хозяйственной жизни означает: поэтапное расширение ареала международного производства с присущими ему международными пропорциями и программами; создание международных комплексов в сферах энергетики, транспорта и связи; совместное решение общемировых экологических проблем; дальнейшее развитие и совершенствование международных информационных систем; развитие международной миграции специалистов и рабочих, обусловленное увеличением масштабов производства глобальных продуктов и услуг и деятельности транснациональных корпораций; увеличение масштабов международной стандартизации и сертификации продукции и услуг. В первую очередь это относится к использованию стандартов ИСО, которыми определяется всемирный эталон качества техники, перерабатываемых материалов, программного обеспечения, услуг, устанавливаются признанные на международном уровне требования к товарам, безопасности производства, организации и условиям труда, системам управления качеством.

В процессе формирования интеграционных процессов возникают сложные методологические проблемы, от решения которых во многом зависит успех международной интеграции, в значительной мере определяющей судьбы не только народов отдельных стран, но и целых континентов. Соответственно, велика и ответственность за возможные неправильно принятые решения. Поэтому значение правильно выбранной методологии очень велико. Сочетание сложности и высокой ответственности принимаемых стратегических решений делает данную область исследования особенно актуальной и значимой. Также представляется актуальным количественное измерение состояния торгово-экономического сотрудничества в рамках интеграционной группировки, что позволяет оценить эффективность ее функционирования.

Вместе с тем в странах, экономика которых основывается главным образом на морально устаревших производственных технологиях, в том числе во всех странах – членах ЕврАзЭС, возможности участия в формировании глобального информационного производства существенно ограничены. Использование устаревших технологий, морально и физически изношенной техники увеличивает опасность возникновения техногенных и экологических катастроф. Технико-экономическое отставание от развитых стран обостряет противоречия между ними и развивающимися государствами, делает последних недостаточно конкурентоспособными, затрудняет развитие информационного производства в мировом хозяйстве, создает новые угрозы для национальной безопасности.

Отставание в области техники и технологии находит выражение в отставании по производительности труда, ресурсосбережению, конкурентоспособности бизнес-структур, темпам роста программной индустрии, в конечном счете – по всем важнейшим качественным параметрам экономики и качеству жизни.

Для преодоления общей экономической отсталости и ускорения технологической модернизации производства странам ЕврАзЭС одних рыночных реформ и разрозненных национальных усилий недостаточно. Для этого им не хватает и собственных финансовых средств. Соответственно объективно необходимы принципиальные изменения в подходах к эффективному развитию их экономических отношений – расширение и совершенствование экономического и научно-технического сотрудничества и отношений цивилизованной конкуренции, интенсивное развитие регионального информационного производства на основе научно-технической интеграции.

При этом приходится последовательно преодолевать подход к региональной интеграции, при котором основное внимание сосредоточивается на проблемах не технико-технологической модернизации производства, а внешней торговли. Свобода торгового обмена и даже создание общих рынков сами по себе не обеспечивают преодоления отставания в области техники и технологии, повышения конкурентоспособности экономики стран ЕврАзЭС.

При этом необходимо учитывать, что специализация и кооперация в рамках ЕврАзЭС – это не только торговое сотрудничество, торговый обмен. Считаем, что реальный эффект от объединения лежит гораздо глубже, а именно в производственной сфере, так как именно производство является тем базисом, на котором функционируют государства и интеграционные группировки. А эффект роста объемов экспорта может быть связан только с благоприятной ценовой конъюнктурой на мировых рынках. Реальный положительный результат интеграции лежит в сфере повышения производительности труда, качества

продукции и услуг в национальной экономике на основе внедрения новейших технологий и современной техники.

Существующая же на сегодняшний момент система сотрудничества стран – участниц ЕврАзЭС акцентирует свой эффект на увеличении объемов внешнеторгового оборота, что является только подготовительным этапом функционирования группировки – а именно сближение интересов стран-участниц и увеличение межстранового оборота, что не соответствует названию «таможенный союз». Подобная ступень развития не позволяет решать задачи по углублению интеграционного взаимодействия и обсуждать противоречия между национальными интересами в сфере экономики, важнейшими из которых являются вопросы межстрановой производственной специализации и кооперации.

За девять месяцев 2013 года первое место в товарообороте Республики Казахстан заняла Россия (17,2 млрд долларов США), увеличив товарооборот на 2,3 % к уровню прошлого года. Поставки из России в 2,8 раза превышают объем встречных поставок. Экспорт в Россию составил 4,5 млрд долларов США (снижение к январю-сентябрю 2012 года – на 3,5 %), импорт из России – 12,7 млрд долларов США (рост – на 4,5 %). Торговый баланс для Казахстана сложился отрицательный и составил – 8,2 млрд долларов США.

Наибольшую долю во взаимных поставках (товарообороте) России и Казахстана занимают следующие основные группы: «25–27. Минеральные продукты»; «84–90. Машины, оборудование и транспортные средства»; «72–83. Металлы и изделия из них»; «28–40. Продукция химической промышленности, каучук».

В казахстанском экспорте в Россию преобладают товары следующих групп ТН ВЭД: «25–27. Минеральные продукты»; «72–83. Металлы и изделия из них»; «28–40. Продукция химической промышленности, каучук»; «84–90. Машины, оборудование и транспортные средства».

Незначительное падение экспортных поставок в Россию из Казахстана объясняется уменьшением стоимостных показателей по группам 25–27, 28–40 и 72–83 вследствие продолжающегося снижения по позициям:

- «2601. Руды и концентраты железные...» на 8,5 %;
- «2701. Уголь каменный...» на 34,3 %;
- «2844. Элементы химические радиоактивные и изотопы радиоактивные...» на 30,8 %;
- «7202. Ферросплавы» на 20,6 %;
- «7210. Прокат плоский из железа или нелегированной стали шириной 600 мм...» на 24,1 %;

Рост поставок в Россию по остальным группам, в частности по группе «01–24. Продовольственные товары и с/х сырье» – в 2,3 раза (вследствие увеличения по позиции «1001. Пшеница» – в 2,9 раза, не смог компенсировать снижение, и общая сумма поставок из Казахстана уменьшилась на 3,5 %.

В казахстанском импорте из России следующие группы ТН ВЭД занимают доминирующее положение:

- «25–27. Минеральные продукты» (28,3 %);
- «84–90. Машины, оборудование и транспортные средства» (23 %);
- «72–83. Металлы и изделия из них» (17 %);
- 28–40. «Продукция химической промышленности, каучук» (11,6 %);

Рост поставок из России в Казахстан (на 4,5 %) в основном связан с увеличением импорта по группам 25–27, 72–83 и 84–90 в следующих позициях:

- «2709. Нефть сырая и нефтепродукты сырые...» на 30,4 %;
- «7216. Уголки, фасонные и специальные профили из железа или нелегированной стали» на 11 %;
- «7305. Трубы и трубки прочие...» в 2,2 раза;
- «8703. Автомобили легковые и прочие моторные транспортные средства...» в 2,2 раза.

Вследствие ярко выраженной сырьевой направленности экспортных поставок Республики Казахстан на протяжении всего периода двустороннего сотрудничества представляется целесообразным проводить политику дальнейшего расширения поставок из Казахстана в Россию разведанных полезных ископаемых (с учетом тенденций мирового рынка), продуктов неорганической химии, соединений органических и неорганических, драгоценных, редкоземельных металлов, радиоактивных элементов или изотопов. Существенную долю

в данном объеме экспорта в настоящее время составляют полуфабрикаты и сырьевые энергетические ресурсы.

Кроме этого, наиболее востребованными товарами на внешнем рынке, производимыми в Казахстане, являются в основном различные виды сельскохозяйственного сырья: зерно, овощи, фрукты, продукты животного происхождения, рыба, солод, крахмал. В этой связи возможно увеличение поставок ранней плодоовощной продукции в Уральский и Западно-Сибирский регионы.

Учитывая географическую протяженность и удобное расположение страны возможно расширение транспортных услуг по перевозке транзитных грузов в Россию и другие страны.

Наряду с традиционной торговлей, Россия осуществляет в Казахстане ряд крупных инвестиционных проектов. На территории Казахстана работают более 20 крупных российских компаний. В 2011 г. валовой приток прямых инвестиций из Российской Федерации в Республику Казахстан составил 1059,9 млн долларов США и увеличился по сравнению с 2010 годом на 27,4 %. В целом, за период с 2000 по 2011 год наблюдался рост инвестиций из России в Казахстан и из Казахстана в Россию. Так, инвестиции из Казахстана в российскую экономику увеличились за рассматриваемый период в 427,7 раза, а из России в казахстанскую экономику – в 557,8 раза. Обращает на себя внимание то обстоятельство, что инвестиции из Казахстана в российскую экономику по годам были больше, чем из России в казахстанскую экономику. Однако этот разрыв уменьшался: если в 2000 году он составлял 63,1 %, то в 2011-м – 25,1 %. Следует отметить, что доля казахстанских инвестиций в объеме всех инвестиций в российскую экономику из стран СНГ колеблется от 24 % в 2000 году до 44 % в 2005-м. В 2011 году этот показатель достиг 33 %. В тоже время удельный вес российских инвестиций в казахстанскую экономику в общем объеме всех российских инвестиций в страны СНГ увеличился с 4 % в 2000 году до 15 % в 2011-м. Максимальное значение этого показателя (32 %) было зафиксировано в 2005 году.

В Казахстане уже несколько лет успешно действует Совет иностранных инвесторов при Президенте Республики Казахстан, в состав которого входят первые руководители международных финансовых организаций и иностранных компаний, действующих в Казахстане, в том числе ОАО «Лукойл», ОК «РусАл», ОАО «Сбербанк».

Приоритетными отраслями для российских инвестиций в Казахстане остаются добыча нефти и природного газа, операции с недвижимым имуществом, обрабатывающая промышленность, транспорт и связь.

Продолжается сотрудничество России и Казахстана в освоении углеводородных ресурсов на шельфе Каспийского моря, в транспортировке углеводородов на мировой рынок. Подписано межправительственное Соглашение о совместной деятельности на трансграничном газоконденсатном месторождении «Имашевское», в соответствии с которым после получения лицензии ОАО «Газпром» и АО «НК «КазМунайГаз» будет организована подготовка геологических работ в соответствии с условиями лицензионного соглашения.

15 декабря 2010 г. акционерами Каспийского трубопроводного консорциума принято окончательное решение об инвестициях по проекту расширения пропускной способности трубопроводной системы Каспийского трубопроводного консорциума до 67 млн тонн нефти в год. Общая смета проекта составляет 5,6 млрд долларов США.

Крупным совместным проектом в области электроэнергетики является строительство 3-го энергоблока Экибастузской ГРЭС-2. В рамках реализации Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Казахстан о строительстве и последующей эксплуатации третьего блока Экибастузской ГРЭС-2 в июне 2010 г. в Астане подписано Кредитное соглашение между Внешэкономбанком, Евразийским банком развития и АО «Станция Экибастузская ГРЭС-2» на сумму около 770 млн долларов США по финансированию указанного проекта.

Продолжается сотрудничество в промышленности, в области поставок и совместного производства автомобильной техники в Казахстане. Так, в настоящее время в Казахстане действует совместное российско-казахстанское предприятие по сборке автомобилей АО «Камаз-Инжиниринг», которое инвестировало в производство 12,9 млн долл. США, создано СП «СОЛЛЕРС-Тобол», прорабатываются вопросы создания совместных предприятий по выпуску железнодорожной техники, включая вагоны.

Перспективы в развитии высоких технологий открывает сотрудничество России и Казахстана в космической сфере, которое исторически предопределено местом расположения космодрома «Байконур». Продолжаются работы по реализации совместного проекта «Байтерек», осуществляется сотрудничество в области использования российской глобальной навигационной спутниковой системы ГЛОНАСС.

Одним из значимых направлений инвестиционного сотрудничества является добыча и производство металлов (ОАО «Мечел»), производство минеральных удобрений (ОАО «ЕвроХим»), разработка других полезных ископаемых.

Расширяется взаимодействие в финансовой сфере: ряд крупных российских банков, таких как Сбербанк, Альфа-банк, Россельхозбанк, открыли свои филиалы и представительства в Казахстане. В перспективе рассматривают открытие своих представительств еще ряд коммерческих банков.

Кроме этого, в Казахстане зарегистрированы около 5 тысяч совместных российско-казахстанских предприятий в различных отраслях экономики. И есть все основания полагать, что их число будет постоянно увеличиваться. Учитывая достаточно комфортные условия ведения предпринимательской деятельности в Казахстане, а также с началом функционирования Таможенного союза, наблюдается тенденция активизации создания совместных российско-казахстанских предприятий в большей степени на территории Республики Казахстан. Важным фактором двусторонних экономических отношений остаются связи регионов двух государств, в основе которых лежат традиционно сложившиеся схемы производственной кооперации в различных отраслях промышленности, науке, культуре, здравоохранении.

В 2011 году крупная казахстанская компания «Аманат Инвест Групп» вкладывала инвестиции в строительство индустриально-логистического центра в Киреевском районе Тульской области, размещаемого на территории в 600 га с контейнерными и производственными площадками, платформами для перегрузки товаров, складскими комплексами.

В рамках визита в августе 2012 года североказахстанской делегации в Омскую область было подписано Соглашение о создании логистического центра в приграничной зоне для организации торговли строительными материалами и запчастями для сельхозтехники.

По сообщению пресс-службы Национального управляющего холдинга «КазАгро», компанией планируется строительство в России центра логистики. В настоящее время специалисты «КазАгро» изучают рынки сбыта в России (в Новосибирске, Самаре, Челябинске, Екатеринбурге, Омске).

Анализ сложившихся за последние годы в торгово-экономической сфере тенденций в отношениях России и Казахстана свидетельствует о том, что основным направлением в их развитии будет продолжение работы по поиску как потенциальных казахстанских инвесторов в реализуемые и планируемые к реализации проекты в Российской Федерации, так и российских инвесторов, заинтересованных в реализации проектов в Республике Казахстан.

В связи с тем, что в приграничных районах Казахстана и России совокупный валовой продукт превышает 300 млрд долл. США, а также проживает свыше 30 % населения Казахстана и 18,5 % населения РФ, данный регион имеет большой потенциал для взаимного инвестиционного сотрудничества.

Инвестиции в основной капитал организаций с участием иностранного капитала в приграничье России были значительно меньше, чем в других регионах РФ. В приграничье Казахстана инвестиции этих организаций составляли около 50 % от всех их инвестиций в экономику страны. Динамика данных инвестиций в экономику приграничья как России, так и Казахстана оставалась стабильной, в отличие от инвестиций организаций с участием иностранного капитала в экономики этих стран.

Лидером среди приграничных регионов России и Казахстана по привлечению инвестиций организаций с участием иностранного капитала за период с 2007 по 2010 год являлась экономика Атырауской области (около 40 % совокупного объема данных инвестиций).

Удельный вес казахстанских инвестиций в экономику приграничных регионов РФ во всех инвестициях компаний из Казахстана в российскую экономику сокращается. Так, если в 2007 году он составлял 36,25 %, то в 2011-м – 23,62 %. Основная часть этих инвестиций приходилась на Омскую и Челябинскую области. В 2007 году на них приходилось 87,3 %

инвестиций казахстанских компаний в российское приграничье, а в 2011-м — 57,5 %. Это уменьшение доли регионов-лидеров происходило за счет увеличения удельного веса казахстанских инвестиций в экономики Тюменской и Оренбургской областей.

Исключением является Астраханская область, где высока доля взносов в капитал компаний. Основные инвестиции в экономику Казахстана из приграничья России поступают из Оренбургской, Самарской, Новосибирской, Тюменской и Челябинской областей. В структуре этих инвестиций также преобладают товарные кредиты.

В ходе работы VIII Форума межрегионального сотрудничества Российской Федерации и Республики Казахстан с участием глав государств, состоявшегося 15 сентября 2011 года в г. Астрахани, подписана Программа межрегионального и приграничного сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Казахстан на 2012–2017 годы.

Проведение российско-казахстанских форумов позволяет вести постоянный диалог по широкому кругу проблем регионального сотрудничества и дает возможность для обмена мнениями по наиболее актуальным вопросам двусторонних отношений. В рамках работы IX Форума межрегионального сотрудничества России и Казахстана, состоявшегося 19–20 сентября 2012 года в Павлодаре, были подписаны Меморандум о сотрудничестве между ОАО «Интер РАО ЕЭС» и АО «Самрук-Энерго», Меморандум о взаимопонимании между ОАО «АВТОВАЗ» и АО «АЗИЯ АВТО», Меморандум о сотрудничестве между ОАО «Научно-производственная корпорация «Уралвагонзавод» и АО «Национальная компания «Казахстан Инжиниринг».

10 декабря 2012 года в Астане состоялось 2-ое заседание подкомиссии по сотрудничеству в сфере науки и новых технологий. В ходе заседания было рассмотрено более 160 предложений Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Казахстан по тематике научно-технических и инновационных проектов для включения в Перечень совместных проектов для последующей реализации в рамках Программы российско-казахстанского сотрудничества в сфере науки и новых технологий на 2013–2015 годы, достигнуты договоренности о сотрудничестве между Фондом науки Казахстана и Российским фондом фундаментальных исследований. С учетом потенциала и возможностей казахстанских организаций планируется их участие в совместной разработке с Фондом «Сколково» многосторонних инновационных проектов, инициированных российскими организациями, и разработке проектов, предлагаемых казахстанской стороной.

29–30 ноября 2012 года в Астане состоялось заседание совместной рабочей группы экспертов Роскосмоса и Казкосмоса, которые рассмотрели вопросы дальнейшей реализации проекта создания космического ракетного комплекса «Байтерек». По результатам рассмотрения и обсуждения достигнуто взаимопонимание о возможности и целесообразности перевода проекта «Байтерек» с ракетносителя «Ангара» на ракетноситель «Зенит». Также было принято решение поддержать предложение Казкосмоса о целесообразности работы Межправительственной комиссии по комплексу «Байконур» по двум направлениям: по вопросам космодрома «Байконур» и по вопросам города Байконур.

19 сентября 2012 года в Павлодаре Президенты Российской Федерации и Республики Казахстан приняли участие в заседании IX Форума межрегионального сотрудничества, в ходе которого обсуждались вопросы инновационного сотрудничества.

На форуме было отмечено, что для развития межрегионального высокотехнологичного сотрудничества создана неплохая база и определены основные направления перспективного инновационного сотрудничества.

1. Формирование Единого экономического пространства и снятие всех пограничных барьеров для предприятий обуславливает необходимость углубленной промышленной кооперации между двумя странами и создание эффективных межрегиональных индустриальных кластеров.

2. Переход на принципы «зеленой экономики» невозможен без применения инновационных технологий. Экологически чистые технологии выступают в качестве фундамента инновационного роста всех экономически развитых стран. В связи с этим представляется целесообразным России и Казахстану объединить усилия и совместно поработать над созданием технологической инфраструктуры «зеленой экономики».

3. Сотрудничество в развитии отраслей будущего. В качестве приоритетного направления может рассматриваться космическая сфера. «Байконур» должен стать международным

инновационным брендом и символом качественно нового этапа в развитии российско-казахстанских отношений. 15 июня 2012 года в Санкт-Петербурге на встрече глав Правительств Российской Федерации и Республики Казахстан было принято решение о преобразовании Подкомиссии по комплексу «Байконур» в Межправительственную комиссию. 18 декабря в Москве состоялась встреча сопредседателей Российско-Казахстанской Межправительственной комиссии по комплексу «Байконур». По результатам обсуждения перечисленных вопросов были приняты соответствующие решения.

4. Создание совместного фонда нанотехнологий между «Казына Капитал Менеджмент» и «Роснано» и центра высоких технологий при ЕврАзЭС.

5. Подготовка инженерно-технических кадров для новых производств, студенческий обмен, подготовка и переподготовка специалистов по техническим специальностям. Расширение сотрудничества между казахстанскими и российскими вузами и научно-исследовательскими институтами. В мае 2012 года в Омске прошел второй форум вузов приграничных регионов России и Казахстана, в котором приняли участие 25 учебных заведений.

6. Развитие инновационных кластеров и участие российских компаний в парке инновационных технологий в Алматы и создании наукограда «Курчатов» на месте бывшего Семипалатинского ядерного полигона. Установление партнерских отношений между центром «Сколково» и Новым международным университетом в Астане.

7. Развитие государственно-частного партнерства и технологических платформ, формирующих единую исследовательскую сеть с участием высших учебных заведений, научно-исследовательских центров и бизнеса. Эффективная коммерциализация научных разработок – это основа конкурентоспособного промышленного производства. Казахстан и Россия совместно должны работать над формированием в перспективе полноценного технологического и производственного альянса, к работе которого должны активно подключаться не только крупные компании, но и малый и средний бизнес. По оценкам экспертов, в экономически развитых странах такие предприятия создают примерно 30–35 процентов всех инновационных продуктов и услуг.

8. Приоритетным с точки зрения внедрения новых технологий направлением является машиностроение. Так, например, казахстанские партнеры заинтересованы в организации совместного предприятия по сборке гражданских вертолетов «Ка-226Т».

9. Применение инноваций позволит повысить надежность и эффективность транспортных систем, что представляет собой чрезвычайно важную и актуальную задачу при формировании транзитного коридора Европа – Западный Китай.

В рамках работы форума был подписан пакет документов о научно-техническом, культурном и торгово-экономическом сотрудничестве между приграничными регионами двух стран.

Таким образом, можно сделать вывод, что сближение и сращивание национальных хозяйств способствует существенному пересмотру подходов к развитию отдельных отраслей национальной экономики в каждой стране и необходимости приспособления внутренних рынков к возникающим общим интересам стран – участниц интеграционного объединения. В связи с этим возникает необходимость регулирования межгосударственных хозяйственных связей путем ограничения суверенитета каждого государства и создания наднациональных органов управления, в функции которых должна входить разработка, координация и контроль отдельных сфер экономик стран – участниц интеграционных объединений.